汪老,走好

(国家

级作家,

丹 有趣

的老太太)

初识汪曾祺,是因为他的小 说《受戒》,好像被选载在《小说选 刊》。

那是篇非常小说的小说。没有 矫情,没有刻意,有的只是行云流 水般的随意和散淡。那憨憨的小和 尚明子,那泼辣的村姑英子,还有 两人之间那朦朦胧胧的爱情,田野 里那一串串少女脚印,让人心旌摇 荡……总之,《受戒》美不胜收,美 得让人震撼,心旷神怡。

真正目睹汪老尊容,是在浙 江省作协召开的一次笔会议上。 稍驼的脊背,枯黄的脸皮,凸出的 前额上,有几茎随意花白的头发。 一问年龄,刚好和我父亲同岁,可 那模样却比我爸老多了,怪不得 他在杭州签名售书的时候,闻风 而来的杭大女生大失所望地嚷 嚷:一个糟老头儿!

糟老头归糟老头,可他的签 名售书桌前还是人头攒动,多得 让年轻作家们嫉妒。

糟老头说起小说,就显得精 神焕发。"小说就是语言。"他说, "曾听人说,某篇小说故事蛮好, 就是语言差;我就纳闷儿了,语言 差能算小说吗?"

我把这句话深深地储存在自 己的脑海里。

又问怎么写人物,汪老竖起 一个手指说:"贴。紧紧贴着人物 写,什么时候这人物浮起来了,那 肯定是把握不住了。

短短的几句话,让我和我后来 转达过此话的朋友们受益匪浅。

有人提起《沙家浜》。这个当 年江青亲自抓的、红透半个地球 的样板戏,剧作者便是汪曾祺。当 时他正在外地劳教呢,江青派了 车,火急火燎地把他"请"回北京, 让他啃这块别人啃不动的骨头。 后来,《沙家浜》让他获得殊荣,并 登上国庆节的天安门城楼观礼 台,可同样是因为《沙家浜》,"四 人帮"粉碎后,他被隔离审查了几

个月。 他淡定地耸耸肩膀,说:"哪 壶不开提哪壶!"他的眼角漾着淘 气男孩子才有的顽皮笑意,可见 他对这个剧本的淡漠和不以为 然。一个人修炼到了"不为物喜, 不以己悲"的境界,还有什么可说 的呢?后来,听说有人为此剧的著 作权告了汪先生一状, 我觉得十 分蹊跷:天下人都知道这《沙家 浜》是汪先生的,汪曾祺为此剧身 陷囹圄时,怎么没人出来争呢,等 《沙家浜》成为著名的"文化遗产" 了,就有人出来争摘果子了?

散会时,我问他,《受戒》里的 小和尚,有没有你老的影子?他 说,有,我小时候就当过小和尚。 我们都为之一乐。是的,没有那分 生活,他写不出那个感觉。

那个下午天气晴好,我们都 下到宾馆的小院子里,希望和汪 老合影留念。他挺随和地往一丛 修竹前一站,说:"我当背景,你们 来吧。"于是我们一拨一拨地过 去,站在汪老身边,他笑容可掬地 立在寒风中,泰然自若。

汪老不但文章做得漂亮,字 和画也是极好的,那是种作家的 字,作家的画,尚意,抒情,别有 一番灵气和韵味。跟他要字画的 人很多。那次笔会,他每晚都睡得 很晚,午睡也全给剥夺了。我很想 得到他的一幅墨宝,但总是不忍

心他的辛苦,终于没开口。 最后的那个晚上有舞会。我 坐在一旁,静静地观察着女孩们 请汪老跳舞。汪老的"舞德"极好, 谁请他,他都及时地站起来。其实 他根本不会跳,只是在对方的牵 引下踩着音乐"走"或"蹦",慢三 慢四他"走"下来了,快三快四他 "蹦"下来了,乐感是很好的,节奏 是极准的;心脏也管用,没见他气 喘吁吁,也没见他有缺氧的紧张。 我暗暗地松了口气,为他有一个 健康的身体而欣慰

有一次他从舞池下来时,我 旁边正好有个空位,他就坐了下 来。因为舞池光线暗,他凑近我的 脸,看了看,说:你怎么这样安静? 我不明白他这"安静"的意思,是 怪我不太入流呢,还是因为我没 约他跳舞?抑或是因为别的?我不 好意思地笑笑,一会儿,我站了起 来,说,汪老,那我们也跳一支吧?

正好是个快四的舞曲,因为

有了上面的观察,我放心地带着 他。那是曲节奏明快的快四,年纪 稍大的或心脏不好的人可能都会 乱了阵脚,可是汪老稳健得很,不 仅没踩过我一次脚,还有闲暇跟 我说话,他问我是哪里来的,叫什 么名字?我一一回答了,心想这样 闹哄哄的场合,他也只是随便问 问,哪里记得住?曲终落座,他居 然还问了一声:人人都向我要字 画,你怎么没跟我要呢?我说,不 好意思啊。

笔会结束,大家各奔东西。几 天后,我们单位的收发员递给我一 个重重的邮包,打开一看,是汪老 寄的两本签名赠书,一本是《当代 作家作品选集——汪曾祺》,扉页 是他自己的头像,一头华发,满脸 皱纹,左手夹支烟,食指和中指支 在左颊上。另一本是他的散文集 《蒲桥集》,附在书里的一张便条上 写道:我家住的那条路叫"蒲黄

榆",听起来像"捕黄鱼",好玩吧? 可是天有不测之风云。第二年 春天,汪老参加一个什么笔会-大约在西南的一个什么城市—— 回家的第二天突然辞世。是因为脑 出血还是心肌梗死?我记不清了。 噩耗传来,我呆了,那么个活生生 的人,怎么说走就走了?后来,我在 他的挚友、著名作家林斤澜先生那 里听到一句话:

"他是叫人害死的!"

我骇然。细细琢磨,是因为那 场不该出现的官司?还是因为总 是让人逼索字画的过度劳累?想 来还是后者的可能性为大。汪老 是何等的豁达、宽容,他会为无聊 的纠纷伤身吗?他只是太随和,太 好说话了。而他的字画,有人要了 一幅要两幅,得到两张要三张,自 己要了还替亲友要,汪老总是来 者不拒,或者是不忍拒绝;汪老太 累了,终于累趴下了。

他就这么匆匆走了,令整个

文坛黯然神伤。 我没有要过他的字画,所以我 想,那"害"他的行列里应该没有我。

汪老,在那条孤寂的黄泉路 上,你可要悠着点儿哟!



| 茶言观摄

山图水歌

张剑摄

"江南佳丽地,山水旧难名。"江南山水灵秀宜人,被世 人所喜爱。山得水而活,水得山而媚。

用镜头框取自然山水间,韵、逸、美的一隅,将写实的光 影美和写意的诗情美结合起来,表达神秘、空灵的审美意趣。

我力求让作品通过气韵、力量、意境来表现自我的心境 及对山水自然观的认识和理解。一草、一木、一石皆为山水, 跋涉于江南秀丽的自然间,遇见心中的山山水水,感悟山水 所赋予的情愫。

-台州市摄影家协会提供





| 人间遐想

一张小桌、一碗茶水,一方小 院,一把懒椅,不紧不慢摇着扇 子,望着星光点点。幼时家贫,三 间简陋茅屋。每逢夏日,最是酷暑 难耐。一到傍晚,家家户户忙完农 活,都到马路边乘凉。可眼下时代 变了,红尘滚滚、人间喧闹,人的 心境也大有不同,想必没有几个 人能安安静静地消受这夏夜的清 凉,求闲则成了一种奢侈。

早些年,读到冬心先生在《回 廊独咏图》的题诗,犹觉身临其境 一般,浑身通透,无上清凉了:"苹 末清风四面凉,有心人立小回廊。 才看月出云初起,便笑云忙笑月 忙。"这种不同于一般人的意趣, 想必是冬心先生散淡却浓烈的心 境,以及浪漫天真,还是让我们看 出他是一个心怀高古天性散淡的 "三朝老民"。这正是朱良志先生 说的"他的冷艺术就是一冷却剂, 将一切躁动、冲突、欲望、挣扎等 都冷却掉,他要在冷中,从现实的 种种束缚中超越出来,与天地宇 宙,与这世界上存在的一切智慧 的声音对话。"

后来,再去读他题画的自度 曲:"荷花开了,银塘悄悄。新凉 早,碧翅蜻蜓多少?六六水窗通, 扇底微风。记得那人同坐,纤手剥 莲蓬。"其清淡雅趣,予人以宁静 之美感。由荷和莲蓬忆及旧人,而 且是一位有着纤纤玉手的优雅女 子,满池荷花与长亭幽人,散发出 浪漫的消夏意趣。

炎炎夏日,诵读金农这首"出 之无心"的自度曲,会获取到一种 闲适悠然的舒畅的心情,不觉使 人大呼过瘾,那是真的!大约五年 前,也是夏天,西湖的荷花开了, 西湖之畔的唐云艺术馆,第一次 见到《金农诗词题记草稿册》,内 心感到是一种偶遇、至诚通神的 狂喜,我几乎是以膜拜的心情诵 读着这些诗稿。最雅的消暑,大概 就是读读冬心先生的文字、看看 他的画,或偶尔抄写,也不失为一

种心灵上的体验和交融。 冬心先生的江湖清凉极了,自 度曲和画是冰雪做的,或者是水做 的。要不然,我们看他作品,总是透 着一股清凉之境。冬心先生的艺术 是冷的,他的冷在西方庵的题壁 "此时何所想,池上鹤窥冰",在于 那一朵荷花"野香留客晚还立,三 十六鸥世界凉"。冬心一生未仕,布 衣终身,渴望的理想在现实之中被 击得粉碎,难免感时伤事,心情低 沉。在他的眼里、笔下,自是清凉一 片。于是,把心事都付诸窗外荷塘、 一从幽篁和几片芭蕉,笔下的流露 终归是无声的呐喊:"故乡三五耆 英,晚香冷艳尚在我毫端也。""干 墨渴笔,枝叶皆古俨如快雪初晴, 微风不动,想作者非(以)娟媚之姿 悦人也。"

因为喜欢冬心先生,喜其诗、 书、画,喜其所画的竹、梅、鞍马、 佛像、人物、山水,而他的自度曲 更令人爱不释手。有的自度曲在 不同的画作上,变了法地反复使 用:"乍凉时候,荷花开了,不晴不 雨,吹不动扇底微风。渚宫水殿, 记得那人同坐,纤手剥莲蓬。"在 这样营造的颇为小资场景之中, 想必我们的消受,会被演化成一 种古典的美吧。渴望得到冬心先 生真迹,无奈市场的价格太高,我 又如何消受得起呢?只是这种心 情,犹如池塘里的荷花一日如一 日地长了起来,但缥缈得像池塘 之中的晨雾。终归经受不住这种 诱惑,一日在网上购得一件复制 品,挂在书房,日日欣赏。

不会欣赏艺术的社会是沉 闷、无趣的,而拥有一个有趣的 灵魂,至少可以安顿内心的彷 徨。或许,在经济高速发展、物欲 极度膨胀的时候,像"行人午热, 何物能消渴。想着青门门外路, 凉亭侧,瓜新切,一钱便买得", 这般有趣的事情还是试着去体 验的。西瓜本是平常物,冬心的 画简洁、简单,只需要一片红瓤 黑籽的绿皮西瓜,便道出了个中 的境界,口中便有了一丝清凉, 心中也为之一动。

没有愁绪的回忆是苍白无趣 的,冬心先生为我们构建的后花 园,可以喝茶喝酒、写字吟诗,聊 天听曲,亦大可以慵懒地卧在荷 花池子中央的亭子里,敞怀酣然 大睡,任凭四面清风掠过,吹散世 间所有的烦恼,只有快意和舒适: "欧波亭外水濛濛,记得今秋携钓 筒。消受白莲花世界,风来四面卧 当中。"冬心先生在这二十八字中 取了"风来四面卧当中",寥寥几

笔,构建起自己的天地。单"消受' 二字,便把冬心先生在白莲花的 世界中那种率性天真、"随我江湖 去"的畅适描写得淋漓尽致。这样 的风月当是遥不可及的绝响了, 与时下满眼俗物的城市,明争暗 斗的较量,也浑是干瓣心香了。

但这种随性野趣在陶渊明身 上亦可见:"尝言五六月中,北窗 下卧,遇凉风暂至,自谓是羲皇上 人。"人生坠欢如梦,荣华富贵皆 是过眼云烟,不若北窗置榻,下卧 遇凉风,风景自然是一时之新了。

不过,追求冰雪之交不坏身, 想必也是冬心先生所要追求的另 一种清凉境界吧。在《杂画题记》 中,冬心先生不无得意地写道:此 幅是予游戏之笔,好事家装潢而 藏之。复请予题记,以为冰雪冱寒 之时,安得有凌冬之芙渠耶?昔唐 贤王摩诘画雪中芭蕉,艺林传为 美谈,予之所画亦如是尔。话虽浅 白,寓意深远:说芭蕉也是夏荣冬 枯之物,大雪纷飞的季节怎么会 有绿叶芭蕉呢?但是王维依然画 了《雪中芭蕉》,在艺林传为美谈, 我画《雪景芙蓉》是与王维画《雪 中芭蕉》也有一样的用意。

《雪景芙蓉》表现出了中国文 人在传统中应有的一种情怀—— 凌冬芙渠、雪中芭蕉皆为不坏之 身。金农好收藏砚台,好刻砚铭, 亦因对芭蕉的喜爱,在一大蕉叶 砚上,他刻下了砚铭:"芭蕉叶, 大禅机。缄藏中,生活水。冬温夏 凉。"所以,他将自己置身于芭蕉 林下听雨、悟禅:"翠幄遮雨,碧 帷摇影,清夏风光暝,窠石连绵, 高梧相掩映。转眼秋来憔悴,恰 如酒病,雨声滴在芭蕉上,僧廊 下白了人头,听了还听,夜长数 不尽,觉空阶点漏,无些儿分。" 雨中芭蕉,绿意尤浓,冬心先生 听了还听,而夜长不尽,恰似蒋 捷听雨:"而今听雨僧庐下,鬓已 星星也。悲欢离合总无情,一任 阶前,点滴到天明。

也许,秋雨对于中年人来说, 是最容易引起联想的。秋雨最伤 感,皆由秋雨急缓交错,断断续 续,而秋雨打在芭蕉叶子上,就像 是一首蕴含了诸多情感与万千感 喟的曲子:"绿了僧窗梦不成,芭 蕉偏向竹间生。秋来叶上无情雨,

白了人头是此声。"金农这幅《蕉 林清暑图》,芭蕉叶上的三更无情 雨,点点滴滴都落在人的内心深

虽内心多少滋养出文人的翰 墨因缘,心中向往地遁入山林濯 足、卧石看云的闲逸的幽情。但终 归是新时代的人了,难免抑制不 住甘于寂寞的情绪,书画也只是 生活中的小插曲,从来都享受不 到冬心先生清冷的浪漫。只是六 七年来,机会凑巧,把冬心先生片 纸只字都收来耕耘,似乎唯有如 此,才能更靠近他,被他的一缕清 气所滋养。

在我脑海里,会经常浮现冬 心先生这样的一个形象:秃头大 脑门、后脑勺一根金钱老鼠尾巴, 胡须连蜷,脚穿一双猩红色布鞋, 粗布条纹玄色衣衫,拄着一根细 长的竹子,漫步在院子里,身边或 者还有一只名叫"阿鹊"的小狗, 亦是淡定而从容。

"四扇已于两窗红薇花下写 成,颇有清润之气,送还定博一噱 也……"在一则写给友人蒦亭十二 兄的手札里,使我读到了金农众多 手札中最美的句子。这又是怎样的 一个美妙充满诗意的地方?半开的 窗棂,院子里的红色的紫薇花开正 艳,一句"两窗红薇花下",幽远的 诗意,几个意象,把我带回到那个 "独占芳菲当夏景,不将颜色托春 风"、紫薇花盛开的夏天,回到了冬

心先生在广陵的寓所。 一个初夏的早晨,"盛夏绿遮 眼,此花红满堂",蜂蝶在花丛中 翩翩起舞,紫薇花在艳阳下更加 妩媚,一切都是那样美好。面对如 此令人愉悦的景致,冬心先生捻 一管毛笔,胸襟沾满高旷,在夏日 的枝头轻舞飞扬,以无比轻快的 心情完成了朋友"蒦亭十二兄"定 制的四件扇子。"颇有清润之气", 冬心先生自然是得意的,清润之 气给炎炎暑日带来了丝丝凉爽。

"两窗红薇花下",使我分明感 觉到了250多年前的风吹过时空, 犹如《诗经·国风》之《豳风》包含山 野草泽的自然气息,这种气息在扇 子的开阖之间回旋,冬心先生独自 站在窗前,看着窗外的红薇花,拿 着扇子端详,又合上,世界鲜美而 透明,依然清风袅袅……

▮阡陌岁月

退步原来是向前

金时锋 (穿了一辈子制服)

手把青秧插满田,低头便见水中天。

心地清净方为稻,退步原来是向前。 在众多描写插秧的诗歌中,最有名的要数这首

哲理禅诗《插秧偈》,作者布袋和尚是五代后梁高僧, 宁波奉化人,距今1100多年了,现在的插秧场景和 那时候差不多。

要想秧苗壮,育种很重要。"芽谷种"的活由队里 有经验的老农担当,谷种是头年留好的,挂在仓库的 墙上和梁上,防止老鼠啃食。老农也不能保证每次成 功,偶尔"芽"坏了每家分点"芽头谷",晒干后磨成 粉,做"芽头谷糕"吃着有甜丝丝的味道。我们小时 候,常盼着年年有"芽"坏的,这种机会不多。队里做 的秧田都在靠近水源的地方,秧苗的生长和拔秧洗 秧离不开充足的水源。

农忙时节壮劳力主要任务是插秧,拔秧靠妇女 和孩子。正像杨万里《插秧歌》写的"田夫抛秧田妇 接,小儿拔秧大儿插"。母亲带我拔秧还不到十岁,不 会坐"T"字型"秧櫈头",经常裤子是湿湿的。也不会 用稻草捆秧,拔好洗净后由母亲捆。母亲教我拔秧一 定要把手探到秧的根部,千万不能像拔萝卜一样,防 止秧苗断根。

插秧前先要抛秧,即把秧苗一个一个抛到水田 里。路边的好抛,水田中央不好抛,不但要抛得远,还 要抛得准,分布适度,抛密了插不完,抛稀了不够插, 保证插秧的人插完这一个,正好拿下一个,完全靠的 是经验。当天没插完的秧,要泡在水沟或水塘里,捂 一晚上青秧会变黄秧。

抛好秧后接着拉"牵田绳",绳子从田的这一头 拉到那一头。用"丈杆"丈量间距,站在两头的人把绳 子抖直固定,一根一根依次排开。"牵田绳"都是个人 准备,粗的拉不动,细的容易断,那时我们用的是细 细的尼龙绳。当然,也有先拉"牵田绳"后抛秧的,这 样容易把拉好的绳子抛走样了。

插秧难掌握的是在"退步"上。

每人在绳子里插9株秧,需要均匀地分成三部分: 左3右3胯下3,两脚踩在3和6之间。熟练的人背后像 长眼睛一样,交替后退,退得直,退得稳。插秧时避开了 踩出的窟窿,保证每株秧都插在泥里,又直又快。

初学者不会"退步",知道要分成三部分,也知道 左3右3胯下3,往后一退就乱套。忽东忽西,忽左忽 右,退步不好,前面尽是自己踩出的窟窿。窟窿里插 不上秧,先得把泥抹平,多了个程序就很浪费时间。

还有个问题是分秧不均匀,深浅难掌握。分秧完 全靠拇指的感觉,每株以7-8苗为好。初学者往往分 到多少插多少,有些一大丛,有些2-3苗,有些插的 深,有些插的浅。深者会影响生长,浅者容易漂浮。好 在秧苗扎根后,会安排人去"补秧",否则会影响产量。

这些都是技术问题,随着熟练程度的增加,问题

插秧最要命的是腰杆受不了,不夸张地说,插了 天秧,晚上睡觉爬床上都困难。割稻和插秧都是长 时间的重复弯腰动作,割稻时会剩下十多公分的稻 桩,而插秧的每次弯腰,手必须要深到土里,秧才插得 稳。试想一下,当你立定弯腰手掌点地时,多弯下一厘 米都很困难,插秧比割稻要多弯十多厘米,难度要大 得多。只有插过秧的人,才会理解那句"手拿青秧四两 重,背脊弯弯千斤重"!能连续插秧的都是年轻人壮小 伙,队里会给他们加工分。年纪大的和有腰肌劳损的 人,忙不过来时,每天会插一会秧,而后去拔秧了。

稻子生长有周期性,误了季节,影响产量。七八 月"双抢"季节台风多,只要有风雨,割稻的活要停 下,收来的谷子没地方晒要捂坏的。插秧不一样,除 刮大风下不了田,下雨时也不能耽误,雨天不影响秧 苗成活,反而比大太阳插得都好。于是发明了一种专 门插秧用的雨具——"池叶",类似乌龟壳的形状,半 人多高,披挂身上站起来像展开的披风,弯下腰去就 是很好的雨具。前年在台州市博物馆看到,很惊喜。

我学插秧比较早,大约十一二岁,学校放农忙 假,队里会找边边角角的地方,有一个人带着,让我 们几个半大不小的孩子去练练手,从最先插3株、5 株、7株、慢慢过渡到9株。

真正下田插秧是1966年初中毕业后,"文革"破 灭了读书梦,我正式开启了农民生活。那时年轻,干 活不偷懒,肯学习也肯下力气,没两年,工分从六七 分挣到了九分多,离十分一步之遥。农活上差一点的 还是插秧,常常被人"关起来"

何谓"关起来"?简言之就是插秧时两边的人都 超过了你,把你困在里边。插秧要求竖要对直,横要 对齐,外边的要接里边的,里边的要插得快些,插得 慢的人是绝对不敢站里边的,像操场跑3000米的起 跑线,呈斜线展开,"关起来"很难堪。

我"关"别人的场景至今记得,"七亩头"是队里 最长的一丘田,插秧这活水田越长越累,因为长时间 得不到休息,腰肌疲劳难以缓解,年纪越大的人越难 坚持。一般是插四五个秧要伸一下腰,到最后腰像断 了一样,插一个秧都要伸一下腰。那时候我年轻气 盛,咬紧牙关,插十来个秧都不会伸一下腰,憋着一 口气,把所有人都"关"了。这事在当时很痛快,后来 想想不应该,这会让很多人没面子。

一"关"成名。很快工分到了十分,那一年我17 岁。十分就叫赚"足工"了,就像孩子的成年礼,标志 着已成为名副其实的农民。

当兵第二年,所在团抽一个营到川西平原的军 农场种田。大家心里很有抵触,打趣地说,当种田的 兵,让我爸来当更合适。没办法,命令得服从。川西平 原种单季稻,插秧的办法和我们不一样,每个人插7 株,且有人先在边上插了一行,四川的特点妇女下田 插秧比男人多,9株够不上,往后退也不像我们三三 制有章法。那年征的台州兵多,每个连队少说都有二 三十,绝大多数来自农村,插秧不在话下。我们提出 建议按浙江办法,连队采纳后,组成插秧突击队,成 员都是浙江兵,完全按家乡的套路插9株,插得又快 又好。军农场做了推广,附近村民都来参观学习,着 实让浙江兵风光了一把。

不知道左3右3胯下3是谁发明的,但作为"退步 原来是向前"的插秧来说,这应该是最科学最实用的。

(空军退役军-

冬心的清凉世界